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TEMA 10: DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD
DE VARIABLE DISCRETA. LA BINOMIAL

Las numeraciones indicadas entre paginas se refieren a las paginas del libro de matematicas aplicadas
a las ciencias sociales I, de primero de bachillerato de la editorial Anaya, Andalucia, cuyos autores
son J. Colera, R. Garcia y M.J.Oliveira.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS
PARA PRACTICAR

1  Extraemos dos cartas de una baraja espafiola. Calcula la probabilidad de
obtener:

a) 2 ases. b) Ningiin as.
c) Algin as. d) S6lo un as.
R B by 20, 35 _ 21
a0 39 130 40 39 26

21 5 4 30 12
)l - — = — 12 — == =
<726 T 26 DV2W 9T

2  Se lanzan tres monedas v se cuenta el mimero de caras que salen. Calcula la

probabilidad de obtener:
a) Tres caras. b) Una cara.

c) Mas de una cara.

SO

¢) Pldos caras] + Pltres caras] = 3 -

3  En un examen hay que contestar a 2 temas elegidos al azar entre 30. Un
alumno ha estudiado solo 12 de los 30 temas. Halla la probabilidad de que:

a) El alumno haya estudiado los dos temas elegidos.
b) El alumno solo haya estudiado uno de los temas elegidos.

c) Ninguno de los temas elegidos haya sido estudiado por el alumno.

a) Plsepa el 12y el 22] = Plsepa el 17] - Plsepa el 2%/sabia el 1°] =

b) Plsolo uno] = 2 - Plsepa el 12y no el 28] = 2 -

<) Plninguno] = i’: - % = ]"'J__,}]_S = 0,35
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En una urna A hay 5 bolas numeradas del 1 al 5 y en otra urna B hay 4 bolas
numeradas del 6 al 9. Se lanza una moneda; si sale cara, se extrae una bol:
de la urna A, y si sale cruz, se extrae una moneda de la urna B. Calcula I
probabilidad de que la bola extraida sea:

a) La que lleva el numero 5.
b) La que lleva el namero 8.
c) Lleve un namero par.

Hacemos un diagrama en arbol para calcular facilmente las probabilidades:

1
2
3
=
5
0
3
o
1 1 1
aP5l=— —=—=10.1
VPBI= 5=
T T T
]U]P[h]——gj—g—(]la"#
1 1.1 19
t)P[I):il]—z'?'?"'.?.'?'_—_L—E—l).—}‘)

Una urna contiene 5 bolas blancas, 3 rojas v 2 verdes. Hacemos 2 extraccio
nes con reemplazamiento. Calcula la probabilidad de obtener:

a) 2 bolas verdes.
b) Ninguna bola verde.
¢) Una bola verde.
;Cuales serian las probabilidades si no hubiera reemplazamiento?
Con reemplazamiento:
2 ) 8 2

2
a) — - — = (.04 I — = ().04 2 = .
Y70 10 N Y0 10 H 9235 10

28]
Il
—_
'
[

Sin reemplazamiento:
2

1 - 2
) S =002 | 2. 2.
Y109 RTINS 10 O
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Extraemos al azar una ficha de un dominé normal (28 fichas) y sumamos
los puntos de sus dos mitades.
Calcula la probabilidad de que la suma de puntos sea 6.
Hay 4 fichas en las que la suma de puntos es (:
-6 1-5 2-4

El total de fichas es 28, luego la probabilidad pedida es:

Una fabrica tiene tres maquinas que fabrican tornillos. La maquina A produ-
ce el 50% del total de tornillos, la maquina B el 30% vy la C el 20%. De la ma-
quina A salen un 5% de tornillos defectuosos, de la B un 4% y de la C un 2%.

Calcula la probabilidad de que un tornillo elegido al azar sea defectuoso.
Hacemos un diagrama en arbol:

defectuoso

no defectuoso

defectuoso

no defectuoso

0,2

defectuoso

= no defectuoso

P ldefectuoso] = 0,5 - 0,05 + 0.3 - 0,04 + 0,2 - 0,02 = 0,041

Distribuciones de probabilidad

8

Completa la siguiente tabla de probabilidades y calcula sus parametros:

X, 0 1 2 3
b; 0.1 | 03 0,1
01+03+P2]1+01=1 — P[2]=10,5
.7("- -P i x;' _P 1 .Pl' ‘1.:2
0 | 01 0 0 p=Xuxp,=106
Lo o3 0.3 0.3 6=32-106% = V0.64 =08
2 (.5 1 2
3 0,1 0.3 0.9
Zxp,=16 | Zp,x?=32
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Sacamos dos cartas de una baraja y anotamos el namero de ases (0, 1 6 2).
a) ;Cual es la distribucion de probabilidad?

b) Calcula la media y la desviacion tipica.

| 0 1 2

i

3B, 4

39 40

36

30
P 39

|50

L

e
=
=
(¥
o

bip=02; g=042

Se lanzan tres monedas v se cuenta el numero de caras obtenidas. Haz una
tabla con las probabilidades, represéntala graficamente y calcula la media v
la desviacion tipica.

£y 1]
x; 0 1 2 3
3/8
1| 3|31
Lo = = | = — 2/8
! 8 8 o] 5
1/84
p=15 o=087 :I ] X
g 1 2 3 .

Recuerda cuales son las puntuaciones de las 28 fichas de un dominé. Si en
cada una de ellas sumamos los puntos de sus dos mitades, obtenemos las
posibles sumas 0, 1, 2..., 10, 11 v 12 con probabilidades distintas.

Haz la tabla con la distribucion de probabilidades y calcula p v ©.

x| 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11| 12
p|l L L 2|23 |3 |43 |3 |2]2]1]|.
128 | 28| 28| 28 | 28| 28| 28| 28| 28| 28 | 28 | 28 | 28
p=06; o=3

Un alumno ha estudiado 12 temas de los 30 que entran en el examen. Se
eligen 2 temas al azar. El alumno puede haber estudiado los dos, uno o nin-
guno. Haz la tabla con la distribucion de probabilidad y represéntala grafica-
mente.

X; 0 1

by | 0,35] 0,50

]

0,15
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13

14

15

Una urna contiene 5 bolas blancas, 3 rojas y 2 verdes. Se hacen dos extrac-
ciones sin reemplazamiento y se anota el namero de bolas rojas extraidas.

a) Haz la tabla de la distribucion de probabilidad.

b) Haz otra tabla suponiendo que hay reemplazamiento.

a) = ) : :
> %y 0 1 5
o] G |25 %] G

En una urna A hay 5 bolas numeradas del 1 al 5 y en otra urna B hay 4 bolas
numeradas del 6 al 9. Se lanza una moneda: si sale cara, se saca una bola de
A, v si sale cruz, se saca de B. Se observa el numero que tiene la bola.

a) Haz la tabla de la distribucion de probabilidad.
b) Represéntala graficamente.

c) Calcula p v .

a) .
Xy 1 2 3 4 5
11 _, LSS SN I T SN S SRS SRR I SR S
b, S5m0 S g =0l e =0l =00 S =0
L § 7 8 9
11 B - s -
Pl = - =0125] 0125 0,125 0,125
& 4
by £
0,2
SN .
1 2 3 4 5 & 7 8 9 !
chp =525 0=259

En las familias con 4 hijos e hijas, nos fijamos en el numero de hijas.

a) Haz la tabla con las probabilidades suponiendo que la probabilidad de
que nazca un niiio o una nifia es la misma.

b) Represéntala graficamente y halla la media y la desviacion tipica.

10 Bachillerato. Actividades de Matematicas Aplicadas a las CC.SS.
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Vel o | 1] 2| 3|4
p | LA |6 | 4| L
P16 | 16 | 16 | 16 | 16
Sy [ p=2z
6/16 G=1
5/16
4/16
3716
2/16
1/164— —
Sl s N

0 1 2 3 4

Distribucién binomial

16 En una distribucién binomial B(7: 0.4) calcula:

a) Plx = 2] b) Plx = 5] ©) Plx = 0]

d) P[x = 0] e) Plx = 3] ) Plx < 5]

o ;"] - 0,42 - 0,65 = 0,261 b ;"] 0,45 - 0,62 = 0,077
0,67 =10,028 d)1-Plx=0]=0972

e) 0,290 f) 0,904

17  En una distribucién binomial B(9; 0,2) calcula:
a) Plx < 3] b) Plx = 7]
c) Plx 2 0] d) P[x < 9]
a) Plx=0]+ Plx= 1]+ Plx = 2] = 0,738
h) Plx =7] + Plx = 8] + Plx = 9] = 0,000314
) 1—Plx=0]=1-0,134= 0,800
di 1

18 Un examen tipo test consta de 10 preguntas, cada una con cuatro respues-
tas, de las cuales solo una es correcta. 5i un alumno contesta al azar:

a) ;Cual es la probabilidad de que conteste bien 4 preguntas?
b) ;Y la de que conteste correctamente mas de 2 preguntas?

¢) Calcula la probabilidad de que conteste mal a todas las preguntas.

10 Bachillerato. Actividades de Matematicas Aplicadas a las CC.SS.
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a) Pla = 4] = [ lf] 0,254 - 0,75% = 0,146

by Plx=>2]=1-Plx=2]=1—-(Plx=0l+ Plx=1]+ Plx= 2D =
=1—(0056+ 0,188 + 0.282) =1 -0,526 = 0,474

o) Plx = 0] = 0,750 = 0,056

Una urna contiene 3 bolas rojas v 7 verdes. Se saca una al azar, se anota st
color v se devuelve a la urna. Si esta experiencia se repite 5 veces, calcula L:
probabilidad de obtener:

a) Tres bolas rojas.

b) Menos de tres rojas.
c) Mis de tres rojas.

d) Alguna roja.

Si consideramos exito = “sacar roja”, x es B(5;0,3)

a) Pl = 3] = [ :) 0,33+ 0,72 = 0,1323

by Plx < 3] = Plx= 0]+ Plx = 1] + Plx = 2] =
= 0,16807 + 0,36015 + 0,3087 = 0,83692 = 0,8369

el

c) Plx >3] =1-Plx=3]=1-(0,1323 + 0,8369) = 0,0308

d Plxz01=1-Plx=0]1=1-07 =08319

Reconoce en cada uno de los siguientes ejercicios una distribucion binomia
v dilos valoresde n, p,p v .

a) Un examen tipo test consta de 50 preguntas, cada una con tres respuestas
de las que solo una es correcta. Se responde al azar. ;Cual es el nimero d¢
preguntas acertadas?

b) En el examen descrito en el apartado anterior, un alumno conoce las res
puestas de 20 preguntas y responde las restantes al azar. Nos pregunta
mos cuiantas de ellas acertara.

c) Una moneda se lanza 400 veces. Numero de caras.

d) El 11% de los billetes de loteria reciben algin tipo de premio, aunque se:
el reintegro. En una familia juegan a 46 nimeros.

€) El 1% de ciertas soldaduras son defectuosas y revisamos mil de ellas. Nu
mero de soldaduras defectuosas que habra.

= 16,67, 0=3.33

) 8[3{): %] p=10; o= 2,38 relativo a las que contesta al azar

10 Bachillerato. Actividades de Matematicas Aplicadas a las CC.SS.
Tema 10. Distribuciones de probabilidad de variable discreta. La Binomial. Pagina 7



)

—l-lg~
f' .

IES Torre Almirante. Departamento de Matematicas.
Actividades de Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales I

5 f
\"-uulﬂ"

O

c) B[a’i{:l{): %) u=200, o=10

d) B(40; 0,11); p=500; =212
e) B(1000; 0,01y p=10; o= 315

PARA RESOLVER

21 Tenemos una moneda defectuosa para la cual la probabilidad de obtener
cruz en un lanzamiento es 0.4. La lanzamos dos veces y anotamos el mimero
de cruces. Haz una tabla con la distribucion de probabilidad, represéntala
graficamente y calcula su media y su desviacion tipica.

x es B(2,04) b
0,50
~i 0 ! 2 0,40
p; | 036|048 0,16 0.30 -
n=08 0,201
a =069 01077 ]
— X,

0 1 2
22 la probabilidad de que un aparato de television, antes de revisarlo, sea de-
fectuoso, es 0,2. Al revisar cinco aparatos:
a) ;Cuval es la probabilidad de que ninguno sea defectuoso?
b) ;Y la de que haya alguno defectuoso?
x es B(50.2)
a) Ple= 0] = 0,8° = 0,328
b) Plx#0]=1-Plx=0]=1-0,328 = 0,672

Pagina 255
23 En una fiesta hay tantos chicos como chicas:

a) ;Cuval es la probabilidad de que en un grupo de seis personas haya tres
chicas?

b) ;Y la de que haya menos de tres chicas?

x es B(6,03)

2] 0,53 0,5% = 0,3125

b)Y Plx<3]=Plx=0]+Plx=1+Plx=2]=0,5+6-05%+ 15 - 0,50 = 0,3437

a) Pl = 5]=[
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24  La probabilidad de que un torpedo lanzado por un submarino dé€ en el blan-
co es 0,4. 5i se lanzan 6 torpedos, halla la probabilidad de que:
a) Solo uno dé en el blanco.
b) Al menos uno dé en el blanco.
x es B(6;, 04
"= _ﬁ A ':J_:
a) Plx=1] = [ _ ] 0,4 - 0,65 = 0,1866
b) Plx =11 =1 - Plx=0]=1 - 0,60 = 0,9533
25 Enun proceso de fabricacion de tornillos se sabe que el 2% son defectuosos.
Los empaquetamos en cajas de 50 tornillos.
Calcula la probabilidad de que en una caja haya este numero de tornillos de-
fectuosos:
a) Ninguno.
b) Uno.
c) Mas de dos.
iCuantos tornillos defectuosos habra, por término medio, en cada caja?
x es B(50; 0,02)
a) Pl = 0] = 0,98 = 0,304
by Plx = 1] =50 - 0,02 - 0,08% = ,372
clPlx=2] =1=-Plx=2]=1-(Plx=0]+Plx=1]1+ Plx =2]) =
=1-(0304+ 0,372+ 0,180) = 1 — 0,922 = 0,078
Por término medio, habrda p =50 - 0,02 = 1 tomillo defectuoso en cada caja.
26 Un tipo de piezas requiere de 4 soldaduras. Se hace un control de calidad a

mil de esas piczas y se obtienen los siguientes resultados:

SOLDADURAS _ _ )
pEFECTUOSAS|  © 1 2 3 +
PIEZAS 603 | 212|105 | 52 28

iSe ajustan estos datos a una binomial?
La media de la muestra es X = (),69.

Si las cuatro soldaduras wuvieran la misma probabilidad, p,  de ser defectuosa v
fueran independientes, el numero, x, de soldaduras defectuosas en cada pieza se-
guiria una distribucion binomial E(4, p). por lo cual:

X =4-p = 009=4p — p=01725
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Veamos como se comportaria, tedricamente, esta binomial con 1000 individuos y

comparémoslo con los resultados de la muestra:

x; | py=Plx=x]] 1000 - p; E;;ELR?AIEE;S o;s‘;ﬁiisos | DIFERENCIAS |
0 0,4689 408,9 4069 603 134
1 (,39110 391.0 391 212 179
2 (,1223 1223 122 105 17
3 (,0170 17.0 17 52 35
4 00,0009 0,9 1 25 27

Las diferencias son enormes. Se rechaza la hipotesis de que “el numero de soldadu-
ras defectuosas en una pieza” siga una distribucion binomial.

10 Bachillerato. Actividades de Matematicas Aplicadas a las CC.SS.
Tema 10. Distribuciones de probabilidad de variable discreta. La Binomial. Pagina 10




